

УДК 930

**ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН: ОТ ИСТОРИИ К
СОВРЕМЕННОСТИ**

Есбаева Айдана Илесқызы

Aidana.yesbayeva@mail.ru

Магистрант 1 курса исторического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева

Научный руководитель – к.и.н., доцент Есимова Ж.К.

Прошло около 30 лет со времени выхода Республики Казахстан на мировую арену в качестве самостоятельного субъекта международных отношений. Можно сказать, для становления молодой государственности, обретения своего места в мире прошедшие годы были принципиально важными и плодотворными.

16 декабря 1991 года Казахстан стал суверенным, независимым государством. С этого дня берет отсчет и международная правосубъектность Республики Казахстан, наполненная новым содержанием. Свое устойчивое развитие Казахстан обеспечивает в первую очередь целенаправленной и активной внешнеполитической деятельностью. Хорошо понимая, что успешное проведение политических и социально-экономических реформ возможно лишь в атмосфере стабильности, Республика активно включилась в процессы разоружения и создания системы международной безопасности. Решения о закрытии Семипалатинского полигона и отказ от ядерных вооружений, присоединение, безоговорочная поддержка инициативы, направленной на продление договора о нераспространении ядерного оружия не только принесли Казахстану уважение мирового сообщества, но и укрепили безопасность, обеспечили территориальную целостность за счет соответствующих гарантий со стороны России, США, КНР, Великобритании и Франции. Достижение устойчивого развития и обеспечение национальной безопасности не решается одними только военно-политическими мерами. Самую надежную основу для упрочения мира и добрососедства создают торгово-экономические связи. Безусловно, выходу Казахстана в глубь азиатского континента и к омывающим его морям и океанам будет способствовать участие его в Организации экономического сотрудничества, к учредителям которой - Ирану, Пакистану и Турции - присоединились Афганистан, Азербайджан и центрально-азиатские государства. Республика Казахстан вступила в Азиатский банк развития - это также рубежное событие в процессе интеграции в мирохозяйственные связи в Азии.

В настоящее время во внешнеэкономической деятельности республики все большее значение придается расширению торгово-экономического сотрудничества со странами азиатско-тихоокеанского региона (АТР).

На уровень крупномасштабного сотрудничества в самых различных сферах и глубокого взаимопонимания за весьма короткий срок после обретения Казахстаном независимости вышли казахстанско-американские отношения. Они стали подлинно партнерскими, что и нашло отражение в подписанной 14 февраля 1994 года в Вашингтоне Президентом США Б.Клинтоном и Президентом Казахстана Н.Назарбаевым «Хартии о демократическом партнерстве». США и Казахстан договорились интенсифицировать контакты в сфере политики, экономики, культуры, образования, экологии, науки и техники, здравоохранения и других областях. Весьма важное значение в контексте казахстанско-американских отношений имеют вопросы обеспечения безопасности, независимости, территориальной целостности и демократического развития Казахстана. Конкретными примерами такого рода взаимодействия является заключение двустороннего торгового соглашения, договор о взаимной защите инвестиций, участие Казахстана при поддержке США в программе системной трансформации МВФ, а также деятельное и дающее значительные практические плоды, поощрение Б.Клинтона масштабного притока инвестиций американского частного сектора в экономику Казахстана.

Большой прогресс достигнут в казахстанско-китайских отношениях. Китай одним из первых признал независимость Казахстана. Были установлены между ними дипломатические отношения. Налажено транспортное сообщение по воздуху, железной дороге, автотрассам, то есть созданы необходимая база и предпосылки для развития и углубления двустороннего сотрудничества. Важнейшим событием в истории двусторонних отношений стал визит Н.Назарбаева в КНР осенью 1993 года, в ходе которого была подписана «Совместная декларация об основах дружественных взаимоотношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой». Казахстан запустил новую транзитную железную дорогу, соединяющую Китай и Европу, строится автомагистраль, идущая от Северной Европы до Западного Китая. Данная магистраль должна улучшить транспортные связи

между Европой и Азией, а также, чтобы справиться с растущим потоком товаров на пересечении древних торговых дорог на Великом Шелковом пути.

Казахстан динамично развивает свои отношения с государствами Среднего Востока - с Турцией и Ираном, как на двусторонней основе, так и многосторонней в рамках Организации экономического сотрудничества.

Казахстан и Турция имеют немало общих корней: географических - они расположены на стыке Европы и Азии, и этнически – казахский и турецкий народы родственны по происхождению и языку, по культурным традициям. Казахстанско - турецкие отношения развиваются достаточно динамично, происходит углубление и расширение двустороннего сотрудничества в политической, экономической и культурно - гуманитарной сферах. Функционирует Казахско -Турецкий университет имени К. А. Яссави, построенный турецкими мастерами.

Начало казахстанско- турецким отношениям положил состоявшийся 15 марта 1991 года визит Президента Турции Тургута Озала в Алматы. Тогда было подписано Соглашение о сотрудничестве между Каз ССР и Турецкой Республикой, в котором было выражено стремление народов, имеющих общность культур, языка, духовного наследия и традиций, к дальнейшему расширению и углублению взаимовыгодного сотрудничества на долговременной основе в политической, торгово-экономической, научно-технической, экологической, культурной, гуманитарной, информационной и других сферах.

Успешно развиваются и казахстанско-иранские отношения. По итогам официального визита Президента РК в Иран в октябре-ноябре 1992 г. подписали Декларацию о взаимопонимании и сотрудничестве между двумя странами. Было принято и совместное Заявление. Через год Президент Ирана совершил ответный визит в Казахстан. Для наращивания многообразных деловых связей между двумя странами имеется хороший потенциал, который разветвленной транспортной системе, включающей в себя железнодорожные, автомобильные, авиационные и морские коммуникации. В перспективе Иран может стать одним из крупнейших импортеров продукции сельского хозяйства Казахстана. Усилиями двух стран проведена реконструкция морского порта в Актау. Здесь создана инфраструктура, которая позволяет осуществлять морские перевозки по Каспию между Казахстаном и Ираном большого количества нефти, зерна, животноводческой продукции, промышленных товаров, оборудования. Сейчас отношения между Казахстаном и Ираном регулируются различными соглашениями, которые создают хорошую основу для наращивания многообразного сотрудничества.

Сотрудничество с государствами Среднего Востока в рамках Организации экономического сотрудничества (ОЭС) открывает для Казахстана большие возможности для развития и вхождения в мировое сообщество. Для внутриконтинентальных, не имеющих выхода к морям центрально-азиатских государств, оно имеет поистине стратегическое значение, открывая перспективу транспортировки своих грузов к портам Индийского океана и Персидского залива. Главная её миссия – соединить партнеров дорогами и торговлей.

Казахстанско-французские отношения поступательно развиваются на основе «Договора о дружбе, взаимопонимании и сотрудничестве», подписанного 23 сентября 1992 г. в Париже президентами Казахстана и Франции. Их развитию способствуют и личные контакты между руководителями двух государств. Президент Франции Ф.Миттеран первым из лидеров Запада посетил Казахстан с официальным визитом. Большой интерес к Казахстану проявляют французские деловые круги. Об этом свидетельствуют высокая активность в республике таких известных французских фирм как «Эльф - Акшпен», «Тоталь», «Томсон» и многие другие.

Казахстан располагает богатыми сырьевыми ресурсами. Австрия - страна с высокопроизводительной технологией. На этой основе между двумя странами успешно развивается сотрудничество. Австрийская Республика одной из первых заявила о признании независимости Казахстана и открыла кредитную линию «Австрия - Казахстан». Примечательный факт – в январе 1994 года в швейцарском городе Цюрих состоялся

международный семинар на тему «Казахстан- шаг к развивающемуся рынку». Практическим результатом обмена мнениями стало решение Швейцарской конференции открыть кредитную линию для Казахстана. В целях формирования взаимовыгодных связей с европейскими государствами президент Казахстана Н.Назарбаев совершил визиты в Бельгию и Австрию в феврале 1993года. На встрече в комиссии Европейского Сообщества было подписано соглашение об обмене представительствами между ЕС и Казахстаном.

Республика Казахстан развивает отношения и с государствами Восточной Европы. Премьер- министр Казахстана нанес визиты в Венгрию и Болгарию и подписал с их руководителями взаимовыгодные соглашения в области промышленности и сельского хозяйства, соглашения о торгово - экономическом сотрудничестве, создании совместных казахстанско-болгарских предприятий, кредитно - инвестиционного банка и холдинга, конвенций о сотрудничестве в области сельского хозяйства и другие документы.

В качестве приоритетных внешнеполитических задач в обозримом будущем, с решением которых связано дальнейшее укрепление государственного суверенитета, территориальной целостности, нерушимости границ, экономической и экологической безопасности, общественно- политической и этнополитической стабильности в РК.

Первейшая внешнеполитическая задача – сохранение и упрочение дружественных и союзнических отношений с Российской Федерацией. Очевидно, что российское направление во внешнеполитическом курсе Казахстана должно быть самым приоритетным и требует наибольшей концентрации внимания и усилий. Оперативность, гибкость и дальновидность казахстанской дипломатии должны скомпенсировать опыт и искусство российской дипломатии, опирающейся к тому же на экономическую и военную мощь российского государства и его давние и прочные связи в мировом сообществе.

Второй по значимости внешнеполитической задачей следует, очевидно, назвать включение РК в международные и региональные системы и структуры безопасности в целях укрепления государственного суверенитета, территориальной целостности и нерушимости границ.

Третьей внешнеполитической задачей можно назвать обеспечение внешних условий и факторов ускоренного экономического развития, структурной перестройки, создания рыночных механизмов и инфраструктур. В центре внешнеполитической деятельности Казахстана должны быть и вопросы экономической безопасности, энергетической независимости, диверсификации транспортных коммуникаций и каналов связи.

Четвертой важнейшей внешнеполитической задачей РК является дальнейшее развитие и укрепление братских отношений с центрально-азиатскими странами, государствами, с которыми ее объединяет не только географическое соседство, но и общие исторические судьбы, родство культур, традиций и обычаев.

География международных связей нашей республики охватывает практически все континенты. Среди наших партнеров есть ведущие страны Азии, Европы, Америки и далекая Австралия. Благодаря сбалансированной и многосторонней политике успешно развиваются отношения Казахстана с США, Китаем, Японией, Францией, Канадой, Турцией, Ираном, Индией, Пакистаном, Египтом, Саудовской Аравией, Венгрией и другими восточноевропейскими государствами, с Прибалтикой, Скандинавией, Украиной и Закавказьем. Намечены подвижки в латиноамериканском направлении и с государствами Юго- Восточной Азии. Активизируют связи с арабским и в целом с мусульманским миром.

Резюмируя итоги внешнеполитической деятельности, можно сделать вывод о том, что в основном сформировалась ее инфраструктура и договорно- правовая база. Сложился международный имидж республики как серьезного и надежного партнера. Заложены необходимые предпосылки интегрирования Казахстана в международные мирохозяйственные связи.

Лидер Нации Н.Назарбаев последовательно и настойчиво придает казахстанской внешней политике собственное видение масштаба и глубины современных проблем. И

международная инициатива выдвинутая им такова- о необходимости перестройки глобальных отношений на принципах G- GLOBAL.

Эта концепция, ориентирующая человечество на достижение нового глобального баланса, стала впечатляющей внешнеполитической инновацией в казахстанской внешней политике и дипломатии

Список использованных источников

1. Конституция Республики Казахстан. - Алматы, 1995.
2. Н.Назарбаев «На пороге XXI века», - Алматы: Өнер, 1996.
3. Н. Назарбаев. Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства. - Алматы, 1992.
4. К.Токаев. Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации, - Алматы, 2000.
5. К.Токаев. Внешняя политика Казахстана. -Алматы, 1995.
6. К.Токаев Дипломатия республики Казахстан. – Астана: Елорда, 2001.